



B.妳快快長大：
可以幫姐姐
一起捶...



李志偉 2009

童年時光，本該嬉戲、讀書、享受親情，但疾病、童工、童婚、性侵害等字眼卻讓原是充滿陽光的童年黯然失色。50年前，聯合國大會莊嚴通過《兒童權利宣言》，規定各國兒童應有的基本權利，包括應受到特別保護、憐恤和理解；不受忽視、虐待和剝削等。半個世紀後，經濟已有了質的飛躍，但大批孩子仍活在連天炮火中，大批孩子因饑餓而離世，因受虐待而流血，因無法接受教育而哭泣。

2億童工遍布全球

兒童是世界的未來，殊不知，每隔3秒鐘，25000名5歲以下兒童中就有1人死亡。目前，全球有200萬兒童遭受愛滋病的困擾；2億童工遍布全世界；5萬多兒童慘遭殺害；6400多萬女童被監護人強迫早婚……這連串觸目驚心的數字，不僅在我們耳畔敲響警鐘，更提醒我們守護兒童、守護明天的職責任重而道遠。

2006年，在近代史上第一次，5歲以下兒童的年總死亡人數降低到1000萬人以下，為970萬人。2007年，這數字下降到920萬人。然而，許多國家的兒童死亡率仍然偏高，特別是在撒哈拉以南的非洲和南亞地區，最近幾年在減少兒童死亡方面成績不多或根本沒有進展。

肺炎腹瀉成兒童殺手

疾病是兒童殺手之一，其中肺炎和腹瀉導致的兒童死亡人數最高，分別為19%和17%。這些死亡主要發生在發展中國家，非洲埃塞俄比亞的兒童在5歲時死亡的可能性比在西歐國家，如法國和德國的兒童要高出近30倍。

2009年6月12日「世界無童工日」來臨之時，聯合國統計數據顯示，全球5至14歲的童工人數超過2億，其中女童工數量突破了1億人。國際勞工組織政策研究處負責人海格曼指出，目前有六成女童工主要集中在農業領域，並擔負與男童工相當的粗重工作。

兒童權利保護的現狀不樂觀。奧斯卡最佳影片《一百萬零一夜》描寫了印度貧民窟的情況，而戲中許多小演員本身就是生活在這種環境中，他們得不到良好教育，隨時為不法分子所利用，從事非法勾當。

6400萬女童被迫早婚

除了疾病、貧窮之外，早婚也是兒童身心受摧殘的源頭之一。全球有6400多萬女童被監護人強迫早婚，最近一部名叫《娃娃新娘》的電視劇在印度熱播，創下7400萬觀眾的高收視。該劇講述只有12歲卻已嫁人4年的「娃娃新娘」抗衡傳統習俗的故事。

為了顯示取締童婚的決心，印度政府於2006年通過新法案，規定任何安排、唆使和出席童婚的人都將面臨控告，並可被監禁兩年，罰款由1萬盧比大幅提高到10萬盧比。其實，印度只是女童早婚的冰山一角，在早婚問題最嚴重的中非共和國、幾內亞、孟加拉、馬利、乍得和尼日爾6個國家，這比例竟超過60%。

撰文：孟苑



疾病
戰爭
勞役
童婚

兒童也識愁滋味

小資料

全球一成適齡兒童無書讀

20年來，各國和地區在保護兒童權利方面取得若干成績，每年5歲以下兒童死亡人數從1990年的1250萬降至2008年900萬以下；全球約84%小學適齡兒童正接受教育，即約一成小孩未

有讀書機會；發展中國家小學入學的性別差異正在減少。在亞洲，兒童發育遲緩的比例從1990年的44%降到2008年的30%；在非洲，這比例從1990年的38%降到2008年的34%。

點睛

◆引入篇

同學先找一張發展中國家貧窮兒童的照片及一張發達國家富有兒童的照片，比較兩張相片之差異。比較項目可以包括兒童的衣着、身軀、所處的環境等。經過這個引入活動，大家對兩者有初步認識。

◆探究篇

扮演發展中國家的官員。活動如下：
假設你是一個發展中國家的官員，你會用什麼方法去改善兒童的生活？請設計一張海報去宣傳，以爭取更多人支持。

跟進活動：

同學可向全班推薦自己設計的海報。然

後，其他同學扮演不同角色，如發達國家代表、聯合國官員代表、非政府組織代表等等，以舉手來決定是否支持有關設計。

◆思考篇

大家可觀賞電影《一百萬零一夜》，了解一些發展中國家的兒童生活概況。同學亦可做問卷調查，深入研究。大家可以此作為一個小型專題研習議題。議題題目是「發展中國家的兒童有沒有明天？」

香港通識教育會 陳志華

kyccw@gmail.com

作者的通識網站

http://www.ls334.com/index.htm